
 
Estado da Paraíba  

Câmara Municipal de João Pessoa 
Casa Napoleão Laureano 

NÚCLEO DE REDAÇÃO DE ATAS  
 

1 
CÓPIA 

Ata da Audiência Pública requerida pela Comissão de Finanças, Orçamento, Obras e 
Administração Pública, para apresentar e discutir a Lei de Diretrizes Orçamentárias 
(LDO) – Exercício 2024, com as seguintes áreas de discussão: Gabinete do Prefeito 
(GAPRE), Gabinete do Vice-Prefeito (GAVIPRE), Instituto de Previdência do Município 
(IPM), Procuradoria Geral do Município (PROGEM), Secretaria de Administração 
(SEAD), Secretaria de Ciência e Tecnologia (SECITEC), Secretaria de Comunicação 
Social (SECOM), Controladoria Geral do Município (CGM), Secretaria de 
Desenvolvimento Social (SEDES), Secretaria de Desenvolvimento Urbano (SEDURB), 
Secretaria de Direitos Humanos e Cidadania (SEDHUC), Secretaria de Educação e 
Cultura (SEDEC), Secretaria Municipal da Fazenda (SEMFAZ), Secretaria Executiva 
de Finanças do Município (SEFIN), Secretaria Executiva da Receita Municipal 
(SEREM), Secretaria de Gestão Governamental (SEGGOV), Coordenadoria Especial de 
Representação em Brasília, Secretaria Municipal de Habitação Social (SEMHAB), 
Secretaria de Infraestrutura (SEINFRA), Secretaria de Juventude, Esporte e Recreação 
(SEJER), Secretaria de Meio Ambiente (SEMAM), Secretaria de Planejamento 
(SEPLAN), Secretaria Extraordinária de Políticas Públicas para Mulheres (SEPPM), 
Secretaria de Proteção e Defesa do Consumidor (Procon JP), Secretaria Municipal de 
Saúde (SMS), Secretaria de Segurança Urbana e Cidadania (SEMUSB), Secretaria do 
Trabalho, Proteção e Renda (SETRAB), Secretaria Executiva Municipal de 
Transparência Pública (SETRAMP), Secretaria Executiva da Participação Popular 
(SEPP), Secretaria Municipal de Turismo (SETUR), Autarquia Especial Municipal de 
Limpeza Urbana (EMLUR), Fundação Cultural de João Pessoa (FUNJOPE), 
Superintendência Executiva de Mobilidade Urbana de João Pessoa (SEMOB), TV 
Cidade João Pessoa, Coordenadoria Municipal de Proteção e Defesa Civil 
(COMPDEC/JP), Coordenadoria do Patrimônio Cultural de João Pessoa (COPAC/JP), 
Coordenadoria de Promoção à Cidadania LGBT e Igualdade Racial, Instituto Cândida 
Vargas (ICV), Estação Cabo Branco (ECB), Unidade Executiva do Programa “João 
Pessoa Sustentável” (UEP). Sessão realizada de maneira híbrida, no Plenário Senador 
Humberto Lucena, da Câmara Municipal de João Pessoa, aos 6 dias do mês de junho de 
2023. 
 
 
Composição da Mesa 
 
 
Presidente 
Vereador Valdir José Dowsley – Dinho (AVANTE) 
 
Primeiro-Secretário 
Vereador Marcílio Pedro Siqueira Ferreira – Marcílio do HBE (PATRIOTA) 
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Demais componentes 
Marcílio do HBE – Vereador e relator da LDO; 
Damásio Franca Neto – Vereador e presidente da Comissão de Finanças, Orçamento e Obras 
Públicas; 
Bruno Farias – Vereador;  
Diego Tavares – Secretário de Gestão Governamental de João Pessoa; 
Marcos Alves – Diretor Executivo da Funjope; 
Airton Lins – Secretário Executivo da Seplam de João Pessoa; 
Rouger Guerra – Secretário do Procon-JP. 
 
 
Lista de Vereadores Presentes:   
Vereador Antônio Luiz de Lima Filho – Toinho Pé de Aço (PMB)  
Vereador Carlos Gustavo Gomes de Oliveira – Guga (PROS) 
Vereador Carlos Henrique da Costa Santos – Carlão Pelo Bem (PATRIOTA) 
Vereador Durval Ferreira da Silva Filho (PL)  
Vereadora Eliza Virgínia de Souza Fernandes (PP) 
Vereador Emannuel Bezerra dos Santos (PV)  
Vereador Fernando Paulo Carrilho Milanez Neto (PV)   
Vereador Gabriel Carvalho Câmara – Professor Gabriel (AVANTE)  
Vereador João Bosco dos Santos Filho – Bosquinho (PV) 
Vereador José Freire da Costa – Zezinho Botafogo (CIDADANIA) 
Vereador Marcos Alexandre de Oliveira Lima Sobreira – Coronel Sobreira (MDB) 
Vereador Marcos Bandeira Pequeno (PMB)  
Vereador Marcos Henriques e Silva (PT) 
Vereador Marmuthe de Souza Cavalcanti (REPUBLICANOS) 
Vereador Paulo Tarcísio Pessoa Jardim (PATRIOTA) 
Vereadora Raíssa Gomes Lacerda Rodrigues de Aquino (AVANTE) 
Vereador Ronivon Ramalho Diniz – Mangueira (PP). 
 
 
Demais participantes em plenário: 
Senhores e Senhoras: Kaio Márcio, Marcos Alves, Rafael Dangelo, Cléber Marques, Michael 
Rodrigues, André Martins, Júnior PB, Luciane Dantas, Suênia Soares, Rodrigo Pacheco, 
Aldacir de Paiva Costa, Danilo Mota, Soraia Monteiro, Nena Martins, Russian Montenegro, 
Severino Gomes, Guido Lemos, Antônio Neves, Marcos Souto Maior, Glibaldo Leal, Maria 
Benicleide, Marcos Holmes Júnior, Socorro Gadelha.  
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ABERTURA 
 
Às 10h46, o Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley, disse: “Sob a proteção de Deus, em 
nome do povo pessoense, declaro abertos os trabalhos dessa audiência pública para 
apresentação do projeto da Lei de Diretrizes Orçamentárias – LDO, que servirá de orientação 
para a lei orçamentária 2024, e convido o Sr. vereador Bispo José Luiz para leitura do texto 
bíblico”. Em seguida, ao compor a mesa, convidou o relator do projeto da LDO, Sr. vereador 
João Bosco – Bosquinho, para secretariar os trabalhos. 
 
 
 
1 PEQUENO EXPEDIENTE 
 
O Primeiro-Secretário, Sr. vereador João Bosco – Bosquinho, registrou o seguinte documento 
do expediente em mesa:  
 
Resolução nº 01/2023 
Autoria: Comissão de Finanças, Orçamento, Obras e Administração Pública 
Assunto: Convida os Srs. Secretários municipais a comparecerem a esta Casa Legislativa e 
convida as entidades representativas da sociedade, autoridades, cidadãos pessoenses, 
servidores municipais e a quem possa interessar, a participarem da Audiência Pública onde 
será apresentado o Projeto de Lei de Diretrizes Orçamentárias - LDO, a qual servirá como 
orientação para elaboração do Orçamento do exercício financeiro de 2024, no dia 06/06, com 
a presença de todas as secretarias da Administração Pública do Município. 
 
Em seguida, o Sr. Primeiro-Secretário registrou que cada vereador tinha direito a apresentar 
até cinco emendas ao projeto da LDO, encaminhando-as à CFOOAP, até o dia 12 de junho, 
para que comissão possa concluir o relatório no dia 19 e encaminhar para votação no dia 20 
de junho. Em sequência registrou a presença de autoridades e representantes da sociedade 
civil em plenário, agradecendo a presença de todos. 
 
Logo após, o Presidente Valdir Dowsley – Dinho, passou a presidência dos trabalhos para o 
vereador Damásio Franca Neto, presidente da Comissão de Finanças e Orçamento. 
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2 PRONUNCIAMENTOS 
 
 
Na Presidência, o Sr. vereador Damásio Franca Neto abriu os pronunciamentos com as 
falas dos Secretários, em seguida, dos vereadores e demais participantes em plenário. Dito 
isso, facultou a palavra ao primeiro orador. O Sr. Diego Tavares, Secretário de Gestão 
Governamental, disse: “Bom dia, Presidente, vereador e amigo Damásio, cumprimentar o 
vereador Marcílio e relator da Lei de Diretrizes Orçamentárias nesta comissão, cumprimentar 
o Secretário Marcos Alves, Airton, em nome da Secretária Socorro Gadelha cumprimento 
todos os demais Secretários e mulheres aqui presentes, e também cumprimentar o vereador e 
líder, Bruno Farias, em nome do qual cumprimento todos os demais vereadores. Trago aqui 
um pouco da mensagem do Prefeito Cícero Lucena, do Prefeito Léo Bezerra, da importância 
que a gente tem de audiências como essa, debates, porque a gente entende o papel importante 
do vereador, do Parlamento Mirim, a gente sabe que vocês estão ali no dia a dia da cidade que 
acompanha todas as demandas e é através de vocês que a gente consegue aprovar projetos 
importantes e dentre esses que a gente fala do orçamento. E é justamente por sugestões de 
orçamento que a gente consegue trabalhar e desenvolver, o Prefeito Cícero liderando todos 
nós que fazemos parte da gestão municipal para que a gente possa cada vez mais fazer pela 
nossa cidade. Fazendo alguns registros aqui importantes que eu considero pela questão de 
começar pela emenda cidadã, uma emenda importante que pela primeira vez na gestão do 
Prefeito Cícero a gente vê um Prefeito que executa a emenda cidadã, e aí, faço isso porque ao 
notar a execução das emendas a gente supre uma lacuna que tinha na cidade de João Pessoa 
de ajudar as associações, as entidades que muitas vezes fazem um trabalho belíssimo, mas que 
pela burocracia pública, muitas vezes, você tinha dificuldade de chegar até aqui, chegar na 
ponta de ajudar, de reconhecer instituições que fazem o trabalho de assistência social, de 
reconhecer instituições que fazem um trabalho de ajudar inclusive com a participação da 
igreja, mas também que esse orçamento que a gente discute aqui e debate tem sido 
fundamental para que o Prefeito possa executar tudo aquilo que assumiu, o compromisso no 
desenvolvimento de construir a cidade do futuro, meu caro vereador e Presidente Durval 
Ferreira, pela importância que se tem hoje do que João Pessoa está sendo planejada que 
coincida com  uma das cidades mais verdes hoje do Brasil. Nós temos hoje a construção de 
três novos parques na nossa cidade, estou falando do Parque do Aeroclube, Parque da Cidade 
de João Pessoa, Parque José Maranhão, vereador Odon, vereador Milanez, a importância 
daquele parque ajudando cada vez mais na mobilidade daquele bairro, na importância que se 
tem, já iniciando a sua primeira etapa e já já o Secretário Airton nos dará mais detalhes disso. 
Falo do Parque do Roger que este ano ainda, e se assim Deus permitir, o Prefeito estará dando 
a ordem de serviço onde ali foi um lixão que na sua gestão anterior, quando esteve há 20 anos 
atrás, permitiu que acabasse o lixão e agora permitindo que o Prefeito Cícero possa retornar 
para ali transformar num parque de área de lazer, área tão importante trazendo, ali, vizinho no 
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Roger, vizinho ao nosso Centro Histórico tão debatido e tão importante. E o Parque do Cuiá 
também uma obra importante que a gente possa citar como parceria o Governo do Estado. 
Posso aqui citar algumas ações importantes como na própria Educação, na Escola do Futuro, 
que está sendo feito e trazendo para essa realidade na cidade de João Pessoa, iniciando pelo 
maior reajuste que foi dado aos professores, meu vereador Professor Gabriel, foi dado hoje 
dentro da gestão do Prefeito Cícero, valorizando cada vez mais os nossos professores, mas 
não só isso, a importância que dentro dessa Escola do Futuro nós não melhoramos não só a 
infraestrutura com mais de 65 escolas que estão sendo  reestruturadas, reformadas, dando uma 
nova estrutura para permitir cada vez mais, melhorando, vereador Emano, mas também 
permitindo que os alunos tenham tanto acesso ao tablet trazendo a tecnologia para dentro da 
sala de aula, mas como também permitindo de que o professor através do Cromo E-book, a 
maior tecnologia, seja possível acessar hoje a maior biblioteca que nós temos no mundo, que é 
o Google, permitindo que os nossos professores possam esquecer de vez o quadro de giz, 
possam ainda ter durante o momento o quadro daquele de lápis, mas se transformar na 
tecnologia e que dentro de uma sala de aula o professor possa acessar qualquer conteúdo 
através da tecnologia ou qualquer livro que assim permitir, ajudando cada vez mais o nosso 
ensino, a nossa educação, através do Code, o programa que irá gerar bolsas para mil alunos na 
nossa rede e cada aluno desse irá ser responsável por acompanhar mais de 10 alunos, então, 
beneficiando aí 10 mil alunos na cidade, vereador Marcos Henriques. A importância desse 
projeto que através dessa bolsa, qualificando e melhorando as nossas crianças dentro da sala 
de aula, já para serem programadores, porque, se hoje nós tivéssemos os programadores uma 
realidade, essas crianças antes de sair da escola já estariam com salários de 10 a 13 mil reais, 
trazendo uma mudança significativa na renda dessas famílias. Posso citar também alguns 
exemplos aqui pelo tempo curto, da própria saúde como a reestruturação como reforma dos 
PSF, inclusive, convido a todos os vereadores para estarem presentes amanhã ao lado do 
Prefeito Cícero, ao lado do Prefeito Léo, com diversas ações do bairro das Indústrias, dentre 
elas, dando a ordem de serviço de reforma de dois novos PSF’s, o PSF 1 e 2 do bairro das 
Indústrias, melhorando a qualidade da nossa saúde, além do trabalho que tem que ser feito na 
alta complexidade do Hospital de Trauma, reestruturando aquele hospital, melhorando cada 
vez mais. Para vocês terem noção do que se tinha, nós tínhamos ali em torno, de média, de 70 
dias para que uma pessoa pudesse fazer uma cirurgia dentro do Hospital de Trauma, na sua 
lista estava lá ficando no hospital. Hoje, nós passamos essa média para 7 dias na cidade de 
João Pessoa, além do remédio em casa, além do Opera JP, que tem sido um grande trabalho 
que tem se desenvolvido. Enfim, a ala do esporte aqui, como Secretário Kaio Márcio tem 
identificado cada vez mais os nossos atletas se destacando, cada vez mais incentivando a 
nossa prática esportiva, coisa que a gente nunca viu isso na cidade, onde todo final de semana 
existe uma corrida de rua, quando não acontece sábado e domingo e todas as ruas lotadas, 
além dos jogos de futebol, vereador Zezinho sabe a importância que se tem para que se possa 
realizar, os Campeões do Amanhã que iremos colher frutos do futuro das nossas crianças para 
que a gente tenha cada vez mais. Então, aqui faço um pouco do resumo inicial do que a gente 
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poderia ter muito pela cidade, mas aqui trago uma mensagem do Prefeito Cícero e do Prefeito 
Léo no sentido de que ninguém faz nada sozinho, então, a gestão pública municipal, o 
Prefeito Cícero também ao lado dos Secretários, mais importante ainda ao lado de vocês 
vereadores e vocês da população de João Pessoa é através das ideias, das iniciativas, da ajuda 
de todos que estamos construindo a cidade de João Pessoa, preparando cada vez mais a nossa 
cidade do futuro. São essas que faço as minhas palavras me deixando aqui à disposição para 
qualquer dúvida, para qualquer sugestão, para qualquer ideia que a gente tenha ao lado dos 
demais Secretários, muito obrigado, senhor Presidente”. O Sr. Airton Lins, Secretário 
Executivo da Seplan, disse: “Senhoras e senhores, bom dia, eu gostaria inicialmente de 
cumprimentar as autoridades componentes desse dispositivo, o vereador Damásio Franca 
Neto, Presidente da Comissão de Finanças, Orçamentos, Obras e Administração da Câmara 
Municipal de João Pessoa, e também, o vereador Marcílio, relator da LDO, através dos 
senhores eu cumprimento as demais autoridades presentes. É com muita satisfação que em 
nome do Prefeito Cícero Lucena, do vice-Prefeito Léo Bezerra e do Secretário de 
planejamento José William comparecemos hoje a esta Casa, dessa feita para participar de 
audiência pública que tem como objetivo apresentar e discutir o projeto de Lei e Diretrizes 
Orçamentária – LDO, que define os parâmetros, as metas e os procedimentos da 
administração pública e serve de orientação para a elaboração da lei orçamentária de 2024. 
Esse projeto de lei apresentado contém todo o arcabouço, o orçamento e as diretrizes do que 
será desenvolvido no município de João Pessoa em 2024 e anos seguintes, ele define o Norte 
para a gestão Municipal com o objetivo de estabelecer as melhores práticas e ações para as 
diversas áreas de atuação da Prefeitura. Apresentamos para 2024 uma meta de receita 
estimada de 3,8 bilhões de reais, que serão aplicados adequadamente em diversas ações, 
diversos serviços, em benefício do cidadão pessoense. Importante ressaltar que esse trabalho 
contém a participação de todas as secretarias municipais a partir das demandas da sociedade, a 
Secretaria de Planejamento tão somente coordena em conjunto com a Secretaria de Finanças e 
Receita esse trabalho, esse projeto, para que a partir dele possamos definir as diversas ações 
que garantirão a melhor condição de vida da nossa população. Inclusive eu gostaria de 
registrar aqui a presença do nosso diretor de orçamento, Jorge Freitas, que está sempre à 
disposição dos senhores vereadores para discutir maiores detalhes sobre o projeto 
apresentado. Quando falamos em ações, senhores vereadores, importante registrar que 
estamos tratando de diversos serviços que a gestão municipal tem desenvolvido e continuará 
desenvolvendo em 2024, seja na educação, na saúde, na infraestrutura, na habitação, na 
mobilidade urbana, no meio ambiente, nas artes, nos esportes, no lazer, ou seja, em todos os 
segmentos, pois é assim que essa gestão trabalha sempre com um olhar, um cuidar 
diferenciado com muito respeito aos seus cidadãos. Podemos aqui citar, rapidamente, 
Presidente, algumas ações estruturantes que a gestão municipal tem planejado, executado e 
está transformando em realidade, o Parque da Cidade, no bairro do Aeroclube, conforme 
todos têm acompanhado estamos lá desenvolvendo a primeira etapa do sistema viário, esse 
sistema viário busca no primeiro momento desafogar o trânsito daquela região com 
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alargamento de avenidas e eliminando alguns gargalos existentes são projetos da Seplan que 
estão, cuidadosamente, sendo desenvolvidos pela Secretaria de Infraestrutura do município 
com investimento inicial da ordem de 8 milhões em recursos próprios. Ato contínuo 
estaremos licitando e avançando com a segunda etapa do sistema viário onde teremos a 
implantação de viaduto e de grandes avenidas no entorno do parque da cidade com passeios 
padronizados, ciclovias, sinalização e muita arborização, o que certamente garantirá um novo 
status para aquela região, essa infraestrutura paisagística garantirá uma nova leitura em termos 
de mobilidade urbana e humana em toda aquela região que envolve Bessa, Aeroclube e 
Jardim Oceania principalmente porque teremos uma maior integração com o Parque Paraíba 
criando uma grande vascularização de áreas verdes, assim, privilegiando sobre maneira o 
meio ambiente. Temos também o Parque Linear das Três Ruas, no bairro dos Bancários, uma 
obra que está em andamento, o projeto Seplan, execução Seinfra, uma obra com bom 
andamento, com investimento de mais de 10 milhões em recursos próprios, é um 
empreendimento que certamente mudará a face daquela região principalmente quando 
falamos que há uma obra do Governo do Estado da Paraíba, a ponte de interligação do bairro 
dos Bancários com a Cidade Universitária, e esse conjunto trará com certeza novas 
possibilidades, novas opções de mobilidade para os habitantes da cidade que ali habitam. A 
requalificação e duplicação das vias de acesso às Praias do Sol e Barra de Gramame, é um 
convênio com o Governo Federal, é um projeto Seplan já aprovado pela Caixa Econômica 
Federal e, brevemente, terá sua obra iniciada, está em processo licitatório na Seinfra, será 
desenvolvido por eles e terão investidos cerca de 30 milhões de reais numa duplicação em 
uma requalificação de todo aquele trecho até a Praia do Sol e Barra de Gramame. Mercados 
Públicos do Rangel e Valentina, uma obra que tem projeto da Seplan aprovado pela Caixa 
Econômica Federal, a Seinfra já iniciou o processo licitatório, brevemente, deveremos ter 
aquela obra iniciada com recursos em torno de 9,6 milhões de reais, recursos federais e 
contrapartida municipal. O mercado de Oitizeiro com recursos federais na ordem de 10 
milhões, estamos em processo final de análise de projetos na Caixa Econômica para execução 
do novo mercado de Oitizeiro, certamente, será uma obra que transformará a região das Três 
Lagoas na entrada da cidade. ‘Feira pública, está certo, Eliza’. Os corredores de transportes – 
BRS e terminais de integração, esse item merece uma atenção especial, é importante registrar 
que esse conjunto de investimentos cujos financiamentos estão sendo estruturados e serão 
iniciados em 2024 em parceria com o Governo do Estado, com a participação integrada de 
projetistas da Semob e da Seplan serão implantados quatro terminais de integração: terminal 
de Cruz das Armas; Varadouro, no centro da cidade; Pedro II e Bessa, que estarão interligados 
por corredores viários e anéis centrais a partir da requalificação de diversas avenidas com a 
implantação de faixa exclusiva para a circulação de veículos que funcionarão através de 
moderno sistema integrado de comunicação e monitoramento que controlará, digitalmente, 
todas as demandas da frota e circulará nesses corredores trazendo mais conforto e segurança 
aos usuários. São obras importantes que deverão ser iniciadas em 2024 e que possibilitarão 
uma transformação muito positiva no sistema de transporte público de nossa capital. Senhores 
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vereadores, citamos aqui algumas das obras estruturantes, algumas em execução, algumas 
outras próximas de serem iniciadas, muito próximas de serem iniciadas, que fazem parte desse 
conjunto de ações que a Prefeitura estará desenvolvendo ao longo de 2024, temos hoje a 
presença de competentes Secretários que poderão comentar um pouco mais sobre estas e 
sobre outras grandes atuações da gestão municipal. Na educação, nós temos uma verdadeira 
revolução da qualidade do ensino; na saúde, obras de grande reestruturação dos serviços; 
obras de habilitação popular, Dr.ª Socorro Gadelha está aqui conosco; segurança pública, 
pavimentação, iluminação em LED, praças, Parque do Roger, Parque do Cuiá, como bem já 
comentou o Secretário Diego, obra do Conventinho, Hospital Veterinário que em breve 
estaremos iniciando. Enfim, ações que certamente possibilitarão o desenvolvimento 
econômico e social de nossa cidade, fica aqui o nosso registro, estou à disposição dos 
senhores e muito obrigado”. O Sr. vereador Marcos Henriques disse: “Em 2021, a 
Prefeitura teve arrecadação de 2 bilhões e 719 milhões, hoje, nós temos uma arrecadação 
prevista até 2024 de 3 bilhões e 923 milhões, ou seja, nós temos aqui um incremento de 69% 
na arrecadação. Ocorre que essa gestão prometeu aos servidores recomposição salarial, 
revisão de plano de cargos carreira e remuneração, além de uma política salarial transparente 
negociada e capaz de valorizar os servidores. Quero dizer que, salvo alguns setores 
específicos, para a grande maioria dos servidores a política de valorização não aconteceu em 
relação a arrecadação, esse é o primeiro ponto que eu trago. Segundo ponto, sobre a questão 
do risco fiscal. Este ano a Prefeitura de João Pessoa concedeu o incentivo ao setor de 
transporte público coletivo de passageiros, abrindo mão de aproximadamente 7 milhões em 
arrecadação referente ao exercício 2023 e 2024. A medida visava, segundo a mensagem do 
Executivo, melhorar a qualidade do serviço na cidade. A verdade é que os serviços estão 
piorando, os ônibus lotados e velhos, a população de vários bairros encontra-se sem ônibus 
aos domingos e feriados, os motoristas continuam praticando a dupla função, ou seja, os 
donos das empresas de transporte coletivos fazem o que querem. Falta ônibus e está terrível a 
nossa cidade. De acordo com a medida fiscal, seria compensado pelo incremento da 
arrecadação do IPTU nos anos de 2023 e 2024. Minha pergunta, considerando que a medida 
não logrou êxito, existe projeção de recuperação desses montantes sem que para tal a 
Prefeitura repasse as perdas em arrecadação para o contribuinte através de IPTU? Essa é a 
pergunta e, por fim, sobre a implementação do piso salarial dos profissionais de enfermagem. 
O atual projeto de lei já encontra adequação para que a lei orçamentária anual de 2023 e 2024 
efetue o piso salarial da enfermagem? A pergunta é: será que nessa LDO a gente vai encontrar 
o pagamento do piso da enfermagem? São essas as indagações”. A Sr.ª vereadora Eliza 
Virgínia disse: “Fiquei muito feliz com a apresentação da proposta de planejamento para 
2024. Dizer que no ano que Cícero Lucena assumiu a Prefeitura, eu mandava para ele um 
modelo do que eu sonhava para Cruz das Armas, tendo em vista que eu vivi ali muito tempo. 
Eu mostrava que o meu desejo era começar mexendo na feira de Oitizeiro, depois fazer um 
centro de esporte, depois mexer no cemitério que precisa de uma remodelação e a questão das 
ciclovias também, modificar de repente o trânsito. Um dos sonhos é o Centro de Esporte e 
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Lazer, já começou a ser feito, falta ser inaugurado em 2024. A feira será mudada, então deixo 
uma pergunta: o que será feito naquele local onde hoje é a feira? Será um Centro de Lazer? 
Será uma praça? Será residência? O que será feito ali? Saber quando vai iniciar a obra, porque 
é um sonho muito antigo dos feirantes de Oitizeiro”. O Sr. Edmilson do Roger disse: “Em 
relação ao lixão do Roger, o antigo lixão do Roger. Foi mencionado de 2000 até 2002, eu vi 
crianças comendo com urubus, pessoas idosas comendo comidas podres, então eu decidi ir no 
Ministério Público e denunciar isso aí, o que eu estava vendo todos os dias nesse período. Foi 
preciso eu ir cinco vezes ao Ministério Público Federal para fazer a denúncia, para eles 
recolherem a minha denúncia, inclusive, o Ministério Público Federal da Paraíba é conhecido 
no Brasil como o mais inoperante, mas eles acolheram a minha denúncia. Na época 
encaminharam para a justiça, aí já aparece o Ministério Público Federal, a justiça mandou 
desativar o lixão do Roger em 2003, na época existia uma multa equivalente por dia a R$ 
10.000,00. Essa é a verdadeira história do antigo lixão do Roger. Ali tem um espaço de mais 
de 30 hectares. Eu gostaria que o Prefeito Cícero Lucena além do Parque do Roger, ele 
acrescentasse ali pequenas fábricas para favorecer, ajudar aquela população carente, 
massacrada, humilhada, porque só um parque é bom, mas não vai favorecer as pessoas 
carentes. Ele deveria olhar para isso também porque muitas pessoas ali precisam de emprego, 
pequenas fábricas ali no espaço vão favorecer o povo do Roger e da região Padre Zé”. O Sr. 
vereador Odon Bezerra disse: “Ano passado, eu participava também da LDO e cobrava 
ações no hospital denominado Trauminha, eu mostrava dificuldades e o Secretário Diego 
Tavares foi muito feliz. Eu sou testemunha do que se fez naquele hospital, mas não apenas no 
Complexo Hospitalar Tarcísio Buriti, quero fazer menção também ao Hospital Santa Isabel, é 
dever de justiça dizer que a Dra. Adriana vem fazendo excelente trabalho, é tema de aplauso, 
sei as dificuldades que ela encontrou. E o que se vem fazendo também na Policlínica de 
Mangabeira, são três pontos extremamente interessantes de ações que foram feitas de 
resultado efetivo. Sou frequentador todos os sábados da Feira do Mercado Central, e eu não 
ouvi na fala de vossas excelências algo sobre o Mercado Central. Outro ponto é o Mercado do 
bairro dos Estados, é um mercado que tem uma fluência muito grande e necessita de uma 
intervenção urgente urgentíssima. Intervenções simples, mas que representam um grande 
avanço para a mobilidade urbana é a questão das placas de sinalização, principalmente 
indicativo de bairros, pontos turísticos da cidade de João Pessoa e faixa de pedestre. Eu me 
sinto contemplado com a fala, apenas tocando nestes pontos que entendo ser crucial”. O Sr. 
vereador Coronel Sobreira disse: “Dentro das prioridades muitas vezes se amplia estruturas, 
se amplia, se constrói, é bacana, mas a gente precisa priorizar aquilo que já tem, aquilo que já 
existe. Hoje participei de um evento muito importante que foi a restauração da escola Frei 
Afonso, no Roger, uma escola muito bonita. É uma restauração de algo que já existia. Da 
mesma forma as Praças, as Unidades de Saúde, às vezes nem é importante ampliar, fazer mais 
uma escola, mais uma UPA, mas é restaurar o que já tem, isso é muito importante. Outro 
ponto é a questão das ciclovias na nossa cidade, precisamos ampliar o sistema cicloviário da 
cidade de João Pessoa, a cidade de João Pessoa respira bicicleta, hoje as pessoas querem sair 
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não só para a prática do esporte ou do lazer, da higiene mental, mas muitas vezes deslocam-se 
para o trabalho, para a escola. Os alunos da escola Chico Xavier se deslocam no meio da pista 
de rolamento, dividindo o local com automóveis. Por fim, priorizar ainda três áreas 
extremamente importantes, uma é habitar, fazer viver o Centro Histórico da cidade, voltar a 
movimentação, outra é melhorar a saúde, melhorar mais, e por fim qualificar o transporte 
público da nossa cidade”. A Sr.ª vereadora Raíssa Lacerda disse: “Não poderia deixar de 
parabenizar o nível do secretariado, extremamente preparado e técnico, cada um está 
exatamente onde deveria estar. Parabenizar também pela reforma da Feira de Oitizeiro, onde 
transito diariamente. Queira muito solicitar ao Secretário Kaio a reforma do campo da 
Alvorada, que fica no bairro dos Novais. Solicitar também a pavimentação das últimas três 
ruas da comunidade Cabral Batista. No mais, parabenizar pela infraestrutura de mil ruas que 
estão sendo calçadas, parabenizar também as escolas climatizadas, as crianças com tablet nas 
mãos, o Procon em pleno funcionamento, parabenizar a equipe técnica e preparada do Prefeito 
Cícero Lucena”. O Sr. Michael Rodrigues disse: “Bom dia a todos. Obrigado pelo espaço da 
fala. Enquanto conselheiro municipal do bairro das Indústrias, eu tenho a honra de estar aqui 
representando aquele bairro e os conselheiros regionais, somos doze regionais no bairro das 
Indústrias, e venho agradecer a gestão municipal do Prefeito Cícero Lucena, que vem 
realmente fazendo um trabalho eficaz naquele bairro e desenvolvendo o bairro. Posso dizer 
que, amanhã, nós temos a honra de o Prefeito estar o dia todo no nosso bairro inaugurando 
algumas obras, autorizando a USF tipo 2, lá ao lado do Residencial Canaã, temos 
inaugurações de várias ruas sendo calçadas e outras que, amanhã, estão sendo autorizadas a 
ser calçadas e fico aqui, enquanto conselheiro municipal, fazendo algumas reivindicações que 
os conselheiros aprovaram na última reunião para que o bairro desenvolva mais e mais. 
Dentre elas, eu faço a solicitação que, dentro da LDO, conste a construção de uma creche, 
Secretária Socorro Gadelha, que desde 2015, quando os residenciais Vieira Diniz I, II, III e IV 
foram entregues, os pais vêm reivindicando uma creche para aqueles residenciais e a senhora 
sabe que nós temos ali um terreno ocioso da Prefeitura que pode, com certeza, ter uma creche 
ali. Então, eu venho aqui, Presidente, solicitar dentro da LDO, uma creche para aqueles 
residenciais e também o Centro de Juventude. A juventude do bairro das Indústrias está ociosa 
e precisando de qualificação profissional. Eu estava falando com o Secretário de Juventude 
para a gente colocar, dentro da LDO, um Centro de Juventude para o bairro das Indústrias, 
que está precisando de qualificação profissional para os jovens. E aproveitando a presença do 
Secretário da Funjope, eu venho solicitar que também coloque algumas solicitações que foram 
aprovadas, no próximo ano, dos conselheiros municipais do bairro das Indústrias que é para o 
carnaval do bairro das Indústrias, o primeiro São João beneficente para 2024 no bairro das 
Indústrias, e eu venho aqui solicitar que o senhor faça essa meta para o próximo ano, para a 
gente estar trabalhando a cultura do bairro das Indústrias, que está precisando muito. O bairro 
das Indústrias não tem nada desenvolvido na área cultural, naquela localidade. Então, fica o 
agradecimento, Presidente”. O Sr. vereador Milanez Neto disse: “Presidente Damásio, 
Secretário Diego Tavares, Secretária Nena Martins, Socorro Gadelha, Secretário Rouger 



 
Estado da Paraíba  

Câmara Municipal de João Pessoa 
Casa Napoleão Laureano 

NÚCLEO DE REDAÇÃO DE ATAS  
 

11 
CÓPIA 

minha fala, em primeiro lugar, é parabenizar o governo pelo trabalho. Eu sei que governar não 
é fácil, não é uma matemática exata, mas pelos avanços que vêm acontecendo na gestão do 
Prefeito Cícero. E aqui, eu queria, Secretário Marcos Alves, mais uma vez reforçar uma das 
demandas que eu acho extremamente importante, que é a terceira capital mais antiga do país, 
possa começar a pensar numa Secretaria Municipal de Cultura e a Funjope fique mais na 
concepção de festas. Que a Secretaria de Educação fique mais na educação e que a terceira 
capital mais antiga do país possa realmente ter uma Secretaria Municipal de Cultura. 
Inclusive, na atualidade, o Governo Federal promove novamente o Ministério da Cultura e eu 
consigo compreender, entender da importância que João Pessoa, com o Centro Histórico que 
tem, com a história que tem, possa realmente ter a Secretaria Municipal de Cultura instituída. 
Também venho aqui, como sugestão, Secretário Marcos Alves, para que a Funjope possa, 
junto com a Secretaria de Turismo, promover o roteiro cultural do nosso Centro Histórico. As 
pessoas chegam em nossa cidade, precisam e querem, inclusive, ontem mesmo eu assisti uma 
entrevista do Prefeito Cícero, na qual ele anunciava investimento de 30 milhões, se não me 
falha a memória, no Centro Histórico de nossa cidade para que a gente possa fomentar um 
roteiro turístico do nosso Centro Histórico, para que o turista de fora, quando chegar, possa 
conhecer um pouco do que é João Pessoa. Queria também reforçar a importância, a 
necessidade que a gente, não só mantenha, mas que a gente possa promover a ciclovia como 
um meio real, irreversível de transporte de pessoas em nossa cidade. Acho que é algo 
necessário, importante e que se faz a cada dia mais presente. Reforçar a importância do 
Mercado de Oitizeiro, não só a reforma, mas a gente poder dar a cidade de João Pessoa, ou 
devolver, a entrada por Cruz das Armas, realmente, tendo um mercado que possa embelezar a 
entrada, que é a entrada de Cruz das Armas e Jaguaribe, a entrada de João Pessoa. Pedi 
também a do Mercado do bairro dos Estados, que é um mercado que precisa, sim, eu 
frequento todo sábado pela manhã, uma reforma para aquele mercado. E também, perguntar e 
fazer uma solicitação aqui muito especial, em relação a Secretaria de Cultura com a Funjope.  
Nós estamos vivendo um dilema muito forte na cidade, nos últimos tempos. João Pessoa não 
tem um teatro municipal e nós estamos assistindo o Teatro Municipal Ednaldo do Egypto com 
uma placa de ‘vende-se’ porque é um teatro privado, onde o proprietário doou para que fosse 
utilizado e após a morte de Ednaldo do Egypto, os familiares o colocaram à venda. Se a gente 
tem alguma perspectiva e algum trabalho para ser realizado para que aquilo possa se tornar do 
município de João Pessoa, sendo o primeiro teatro municipal da capital? Muito obrigado, 
Presidente”. O Sr. vereador João Bosco – Bosquinho – disse: “Vereador presidente 
Damásio, três minutos não dá para a gente falar do que está acontecendo na cidade de João 
Pessoa. Eu queria abraçar o nosso Secretário senador Diego Tavares, nosso querido Secretário 
Adjunto de Planejamento que vem aqui com a gama de explanação para trazer para todos nós, 
nosso querido Marcos Alves, nosso Rouger, Socorro Gadelha em nome das mulheres, abraçar 
a todos e dizer que nós estamos, Secretário, querendo saber quanto está sendo investido e 
quantas escolas serão atendidas nesse projeto de reforma das escolas de João Pessoa? Como 
bem disse o coronel Sobreira, de verdadeira reconstrução dessas escolas. São 52 pela Seinfra 
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e oito já executadas, ou em execução, ou em licitação pela Secretaria da Educação. Então, eu 
queria saber quanto o governo vai gastar, efetivamente, no quesito educação no município de 
João Pessoa? A questão também da pavimentação. Um déficit histórico da nossa cidade, o 
Prefeito Cícero voltou a gestão pública com aproximadamente seis mil ruas a serem 
pavimentadas. Então, nós estamos diante do maior projeto de pavimentação já visto na 
história da nossa cidade, que vai completar 438 anos. Então, eu queria saber quantas ruas 
serão realmente pavimentadas, para que a gente possa vencer esse déficit? Com relação à 
habitação, nós sabemos que o Prefeito desapropriou agora a Matarazzo, a PROSERV, também 
fez intervenção no antigo Colégio Pio XI, desapropriou na avenida Beira Rio possibilitando 
747 novas habitações para a população. Esta Casa aprovou a possibilidade de mais um 
pavimento para que a gente possa, numa conta simples, colocar mais quatro famílias em uma 
única unidade. E ainda teve gente aqui que votou contra. Nós queremos também saber dos 
investimentos do nosso Centro Histórico. Não adianta a gente ficar só discutindo, só fazendo 
discurso bonito. Nós precisamos saber, efetivamente, o que a Prefeitura Municipal de João 
Pessoa tem para fazer reviver o nosso Centro Histórico. Cultura, nós temos cultura para dar e 
vender. Nós temos talentos, o professor Marcos Alves apoia do Carnaval ao Réveillon. O que 
é que tem mais para que a gente possa saber e passar para a população, para que a gente possa 
dentro dessa peça de Lei de Diretrizes Orçamentárias fazer o papel da Câmara e auxiliar 
aquilo que o governo ainda não falou? Foram muito felizes aqui as falas do vereador Odon e 
do vereador Milanez, no tocante aos mercados públicos. Eu estava aqui, no meu primeiro 
mandato, quando o vereador Mangueira já falava do Mercado do Rangel. Graças a Deus, na 
semana passada, o Prefeito Cícero foi lá e já deu a ordem de serviço. Então, são ações que a 
cidade carece. E também, para finalizar, se há informação dessa parceria entre o Governo do 
Estado e a Prefeitura Municipal de João Pessoa, de quanto isso tem de aporte financeiro para a 
nossa cidade? Porque aqui é onde moram os pessoenses, aqui é onde se paga mais impostos e 
é aqui onde acontece a vida do cidadão e onde a gente se importa mais para o que é que está 
chegando na nossa cidade. Agradecer ao nosso presidente Damásio e desejar sucesso ao 
relator, nosso querido Marcílio do HBE”. O Sr. vereador Marcílio do HBE disse: “Bom dia 
a todos. Saudar todos aqui da mesa em nome do Presidente, saudar o Secretário Senador 
Diego Tavares, todos os colegas vereadores. Nós entendemos que a LDO, ela é opinativa, ela 
é sugestiva e ela expressa o sentimento da sociedade, seja de qual camada for. Mas, é 
importantíssimo que a Prefeitura faça essa apreciação, faça essa apreciação das demandas 
porque é a voz do povo e nós temos aqui, desde 2021, por exemplo, Secretário Diego Tavares, 
a revitalização da pista de bicicleta, lá de Mangabeira. João Pessoa que foi um centro de 
campeões brasileiros e até internacionais, e em 2021 nós estivemos lá visitando toda aquela 
comunidade, todos aqueles praticantes e, infelizmente, foi encaminhada desde 2021, desde 
2021 e até agora estamos aguardando. Nós temos a Praça Tenente Lauro Leão, no bairro dos 
Ipês. Essa praça é histórica, essa praça, acredito que tem o mesmo tempo do bairro dos Ipês e 
lá o pessoal clama por uma reforma e nós fizemos também essa colocação. A construção da 
praça no Gramame também, construção da Unidade de Saúde Básica, lá no Gramame 
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também. Então, isso são as demandas, isso é o sentimento do povo, que a gente escuta quando 
nós vamos elaborar, dentro do nosso direito de 5 emendas, mas que, infelizmente, desde 2021, 
ainda está para ser atendida. Acredito que são muitas as reivindicações, são muitas as 
realizações, mas que a gente ainda vá ver com sucesso toda a construção desses equipamentos 
aqui, que ela tem. Obrigado”. O Sr. vereador Professor Gabriel disse: “Bom dia, Presidente. 
Bom dia, Secretário Diego Tavares, em nome de quem eu quero cumprimentar todos os 
Secretários aqui presentes. E eu quero começar a minha fala parabenizando o Prefeito Cicero 
Lucena e a Secretária de Educação pelo trabalho que vem sendo feito em prol da educação do 
município de João Pessoa e pela entrega de uma escola, que foi entregue hoje, inclusive, eu 
não pude participar porque eu estava com o dentista marcado. Mas, foi feita uma reforma 
transformando aquela escola em uma escola que são poucas que têm um padrão daquela 
escola que foi entregue hoje à comunidade. Inclusive, uma escola que tinha sido feita uma 
reforma no segundo governo de Cícero Lucena e, hoje, o pessoal daquela comunidade recebeu 
essa escola, uma escola que vai dar dignidade aqueles alunos que ali estudam e aqueles que 
irão estudar lá. Mas, eu quero pedir, senhor Presidente, eu quero pedir que seja colocada nessa 
LDO a construção de uma creche na comunidade Santa Mônica, no Alto do Mateus. Eu venho 
lutando, cobrando, pedindo uma construção, no mínimo, de uma creche naquela comunidade, 
pelo abandono que aquela comunidade vive de todos os governos passados. Inclusive, eu 
conversei com o Cícero a esse respeito e ele disse que ia mandar fazer os estudos para que 
fosse construída a creche naquela comunidade. Então, essa é uma das minhas reivindicações, 
eu queria pedir ao nobre Secretário de Planejamento que inclua a construção de uma creche 
naquela comunidade, porque é uma comunidade muito isolada, uma comunidade distante das 
escolas e dos CREIS que existem no Alto do Mateus. A gente sempre lutou, sempre 
reivindiquei uma escola e uma creche. Como a Escola do Severino Patrício foi reformada, foi 
ampliada, a gente está lutando, fazendo esse apelo aqui, para que seja construída essa creche 
lá na comunidade Santa Mônica. Meu muito obrigado”. O Sr. Pablo Gouveia disse: “Bom 
dia, eu gostaria de agradecer a oportunidade de estar hoje nesta Casa. Se falou muito nesta 
Audiência Pública sobre projetos relacionados as melhorias com construções e reformas de 
escolas, mas eu não escutei, Secretários e vereadores, um projeto voltado ao jovem, pois o que 
acontece quando se acaba o Ensino Médio é que esses alunos não têm oportunidade de 
emprego porque o mercado de trabalho, rede privada, quer um jovem preparado e qualificado. 
Então, como é que um jovem vai estar preparado e qualificado se ele nunca teve uma primeira 
oportunidade de emprego? Então eu gostaria que pudesse ver um meio, junto com a 
Prefeitura, de algum projeto para que esses jovens tivessem um preparo para poderem chegar 
prontos e assim ter essa oportunidade no mercado de trabalho que é muito importante. 
Gostaria de falar também na questão do esporte, o estado vem ajudando bastante alguns 
atletas com a bolsa atleta, mas têm muitos jovens que são grandes talentos, mas que não têm 
oportunidade e queria ver uma forma de ajudar esses jovens de João Pessoa. Porque funciona 
assim, se tiver medalhas a gente vai ajudar, mas se não tiver medalhas não tem como ajudar. 
No entanto, o incentivo é quando ele ainda não teve a oportunidade de conquistar essas 
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medalhas, então gostaria que vocês tivessem um olhar diferenciado para esse meu pedido. 
Não é uma crítica negativa, e sim uma crítica positiva de construção. Obrigado pela 
oportunidade desta fala”. O Sr. vereador Rouger Guerra, representante do Procon, disse: 
“Bom dia a todos. É um prazer voltar a esta Casa, ainda mais numa data tão especial em que 
estamos aqui trazendo informações e prestação de contas à toda a sociedade do que nós 
estamos fazendo na Prefeitura de João Pessoa. A gestão do Prefeito Cícero, sem dúvida 
nenhuma, tem como sua principal qualidade, na minha visão especificamente, a união e 
coordenação entre todas as secretarias, independente daquela que seja autora de qualquer 
projeto executado pela gestão. O Prefeito Cícero auxilia muito nessa interligação entre 
gestores com o objetivo único de cuidar e de trazer melhorias à população como um todo. 
Falando especificamente do Procon, e até trazendo algumas informações, até ao último 
orador, Pablo, o projeto, sem dúvidas, que eu tenho mais orgulho de junto com o Prefeito 
Cícero ter tirado do papel e aplicado, com ajuda inquestionável desta Casa que aprovou o 
projeto de lei e estabeleceu o programa Procon vai às aulas. Esse é um programa que em 
parceria com a Secretaria de Educação tem o objetivo, especificamente, de qualificar e 
preparar o jovem que está saindo do ensino público municipal, ou seja, o jovem do 9º ano do 
ensino público, qualificando ele para o que está por vir, para o primeiro emprego, para a 
primeira oportunidade, qualificando ele com educação financeira, uma matéria que em breve 
vai fazer parte até do currículo obrigatório escolar. É necessário que a administração pública 
como um todo ajude esse jovem que muitas vezes não tem tanta oportunidade de qualificação 
para que ele tenha acesso a esse tipo de matéria como educação financeira, 
empreendedorismo, habilidades sociais e obviamente puxando um pouquinho para o lado do 
que é o objetivo institucional do Procon, noções básicas de direito do consumidor que é o que 
interfere e influencia diretamente na cidadania desse jovem. Isso para que ele possa servir 
como um canhão de expansão desse conhecimento para suas comunidades e seus familiares, 
aos seus amigos mais próximos e se torne um multiplicador de conhecimentos. Ao longo do 
tempo o direito do consumidor foi se tornando um direito atrelado as classes A, B e C que 
detinham a exclusividade do conhecimento sobre seus próprios direitos e por isso tinham a 
capacidade de exigir. Então nosso principal objetivo no Procon é levar o direito do 
consumidor para os lugares que menos o conhecem e que menos têm a oportunidade de saber 
aquilo que pode fazer. E pensando nessa parte do social que é a marca, é o carimbo da gestão 
do Prefeito Cícero, nós lançamos desde o primeiro ano o Procon solidário que visa a parte de 
impulsão social por parte do Procon, o que nunca tinha sido feito anteriormente. No primeiro 
ano nós trabalhamos com a entrega de algumas cestas básicas, era o momento de pandemia, 
um momento muito delicado para a situação alimentar das pessoas. No segundo ano nós 
trabalhamos em parceria com a Secretária que me dá um orgulho gigante de trabalhar e de 
fazer parte da mesma equipe que ela, que é a Secretária Socorro Gadelha com quem tenho um 
apreço, um carinho inestimável, nós atuamos com a entrega de 192 fogões para pessoas que 
estavam recebendo seus apartamentos nos residenciais Vista Alegre. E agora, neste terceiro 
ano, também voltaremos a trabalhar com a entrega de cestas básicas. E por fim, também para 
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o público jovem e também voltado para o social, implantamos também com a ajuda desta 
Casa o projeto carteira solidária que entrega carteiras de estudante, de identificação estudantil 
para todos os alunos da Rede Municipal de Ensino, visando garantir que os alunos tenham os 
mesmos benefícios dos estudantes de escolas particulares sem que tenha que arcar com 
qualquer tipo de custo. Para finalizar, a nossa nova sede que vai proporcionar um conforto 
maior não só para os servidores, mas para toda a população que nos procura. No ano passado 
nós atendemos 40 mil consumidores na cidade de João Pessoa., isso dá a dimensão da 
quantidade de trabalho e da quantidade de gente que usa dos serviços do Procon. Em João 
Pessoa, na gestão do Prefeito Cícero, deu início pela primeira vez na história a fiscalização da 
própria rede de transporte público municipal, nós fizemos alguns atos de fiscalização e 
aplicamos penalidades as empresas que negligenciam a qualidade dos seus serviços, 
juntamente com a Semob. Então, o número de atendimentos do Procon mais do que triplicou 
da última gestão para esta gestão anualmente falando. Então, nós estamos aqui para prestar 
esclarecimento, para prestar contas do nosso trabalho e nos colocar à disposição para tirar 
qualquer eventual dúvida que se faça necessário. Muito obrigado”. O Sr. vereador Zezinho 
Botafogo disse: “Desde o meu primeiro mandato que eu nunca vi João Pessoa com a 
quantidade de obras de pavimentação, de reforma de escolas, PSF e a população vendo isso 
começou a cobrar muito de nós parlamentar que estamos tendo a oportunidade ímpar na 
história, em duas décadas que eu estou aqui, eu nunca vi tantos vereadores sendo 
contemplados com os pedidos que são feitos por todos os colegas, que estão sendo atendidos. 
Então vocês que fazem a gestão, tenho certeza que todos se sentem muito bem e realizados, 
por conta da forma como o Prefeito vem conduzindo. Eu aproveito esse momento para fazer 
um pedido, a gente chegou aqui desde 2001 lutando pelos equipamentos esportivos e a 
Prefeitura Municipal de João Pessoa vem fazendo um excelente trabalho, mas precisa de mais 
dinheiro, precisa de mais recursos para o esporte. A Prefeitura oferece professores, oferece 
equipamentos para prática de esporte, mas que ainda é pouco, e a preservação dos espaços 
esportivos, como exemplo os campos de futebol, eu ouvi a colega Raíssa falando uma notícia 
muito boa, o Prefeito aí com projeto para o campo do Alvorada que está inserido entre outros 
campos da cidade de João Pessoa e eu fico muito satisfeito de saber disso, mas peço 
encarecidamente para preservar essas áreas, porque a gente sabe que a cidade cresceu, as 
áreas desaparecem daqui a pouco, pega um campo ou pega uma praça onde tem uma quadra, 
equipamento importante para a saúde, mas também muito importante para os nossos jovens. 
Portanto é este apelo que eu deixo”. A Sr.ª Jaci Guimarães disse: “Bom dia a todos os 
Secretários e vereadores presentes. Eu acho que muitos aqui sabem qual é a minha luta, que 
são as pessoas com deficiência. Quero deixar bem claro que tapinha nas costas, escutar gente 
falar não é algo que seja viável no momento, temos pessoas sem comer, sem moradia, sem 
saúde, porque é muito bonito a saúde simplesmente reformar PSF, mas o que a pessoa com 
deficiência precisa não é uma simples reforma e sim uma reforma dentro das normas 
necessárias para que uma pessoa com deficiência possa participar da sociedade, precisa de 
remédio que não tem, atendimento humanizado que não tem. E eu falo isso com toda certeza. 
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E precisa principalmente que esteja incluso na LDO, ou em qualquer outra coisa, a Lei 
Federal que não é respeitada aqui no município, onde pessoas que necessitam de órteses ou 
coisas parecidas tenham acesso pelo SUS, porque ganhando um salário mínimo, que é o que 
as pessoas recebem, ninguém consegue comprar uma cadeira de rodas ou qualquer outra 
coisa. Eu tenho uma Associação onde cuido de várias pessoas com deficiência e há mais de 
um ano eu tento marcar com o Prefeito Cícero Lucena me receber para escutar as demandas 
da população. Era isso que eu tinha a dizer”. O Sr. Marcos Alves, Funjope, disse: “É um 
prazer estar aqui com vocês novamente nesta Casa onde eu sempre sou tão bem recebido e 
acolhido. Queria dizer que, na verdade, o que nós estamos fazendo hoje aqui é uma prática 
comum que a Fundação Cultural da cidade de João Pessoa já faz há dois anos e oito meses, 
desde que a gente assumiu, que é a conversa fraterna, o diálogo construído com os grupos 
sociais, com os grupos de artistas, com os fóruns de cultura, com o Conselho Municipal de 
Cultura. É neste diálogo que a gente vem construindo a nossa política cultural efetiva. Existe 
uma informação antiga e equivocada que a cidade de João Pessoa, que a Fundação Cultural da 
cidade de João Pessoa é uma fundação que apenas promove festas. A nossa história tem 
mostrado que não é assim. A Fundação tem construído uma política de cultura, por exemplo, 
para vocês terem uma ideia, em plena pandemia, nós realizamos mais de 22 reuniões públicas 
para discutirmos o melhor uso da lei Aldir Blanc. Pagamos ao final de 2021 mais de 660 
projetos dentro desta Lei, totalizando R$ 1.800.000 (um milhão e oitocentos mil reais). Neste 
mesmo ano da pandemia, a gente criou a Companhia Municipal de Dança que está um 
sucesso pleno aí na cidade de João Pessoa, inclusive fora do estado. Hoje mesmo faz uma 
belíssima apresentação no Centro Cultural Mangabeira encerrando as atividades daquele 
Centro, as atividades pedagógicas. Criamos em 2021 ainda o apoio emergencial e pagamos 
R$ 800.000 (oitocentos mil reais) de recursos próprios para os nossos artistas. Na sequência, 
nós fomos voltando à normalidade, pós pandemia, e as nossas atividades não pararam. 
Realizamos, por exemplo, uma política de fortalecimento do nosso cinema e de nosso 
audiovisual nunca vistos na história de João Pessoa, com parceria com o Polo de Audiovisual 
de Cataguases que criou uma metodologia e uma abordagem para gente estabelecer uma 
política de cultura para o audiovisual. Fortalecemos isso, criamos parceria com grandes 
instituições nacionais e internacionais, como Spcine, como a Expocine, como o Ventana Sur, 
que é o maior mercado de exibição e de comercialização do cinema latino americano com 
relação com Cannes, então, não é uma fundação voltada apenas para festas que realiza esse 
tipo de ação, é uma fundação que tem como meta reposicionar a política de cultura de João 
Pessoa e reposicionar a própria Fundação na história da nossa cidade. Então, nós temos essa 
tranquilidade de estar nesta conversa. Dizer que nós já temos também um roteiro turístico 
cultural pelo Centro Histórico que ele é a parte, a base são os nossos equipamentos culturais 
como o Casarão 34, a Casa da Pólvora, o Hotel Globo, onde nós realizamos periodicamente 
atividades culturais, shows, exposições e oficinas, e dizer que dentro deste roteiro, por 
exemplo, a pouco mais de oito dias, o Prefeito Cícero Lucena junto comigo estivemos no 
Museu do São Francisco participando do projeto de restauração daquele museu e o Prefeito 
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anunciou R$700.000 (setecentos mil reais) de investimento próprio para fortalecimento e 
recuperação do museu. Por último, gostaria de dizer que nós temos uma política de inclusão 
social pelas artes e pela cultura que a gente realiza há mais de um ano e oito meses no Centro 
Cultural Mangabeira, um projeto da Tardezinha inclusiva, reunindo crianças e famílias com 
crianças autistas e também com trissomia 2, e é um sucesso já está sendo copiado inclusive 
em outros estados a partir das nossas experiências aqui. E sobre o teatro Ednaldo do Egypto 
eu gostaria de dizer apenas uma simples palavra, esse teatro é de gestão da Secretaria 
Municipal de Educação, que está bem cuidado por sinal, e já está em processo de negociação 
com os proprietários daquele equipamento para ver a melhor forma de interferir e garantir a 
posse desse equipamento para o município, agora, isso não é uma coisa que se faz do dia para 
noite, pressupõe negociações porque ali é um equipamento privado, não é um equipamento 
público, não pertence a Prefeitura de João Pessoa, ele é cedido e a gestão é da Secretaria de 
Educação cuja professora América está fazendo um processo de diálogo e de escuta para 
saber qual é o melhor destino daquele equipamento. Não sei se me excedi, fico por aqui e fico 
a disposição para todos vocês para outros esclarecimentos”. O Sr. vereador Marcos 
Henriques disse: “Apenas trago a pergunta de um vereador que colocou emenda impositiva lá 
no mercado de Cruz das Armas, sobre a programação da reforma daquele mercado. Trago 
também a reivindicação do pessoal do Porto do Capim, a questão de um PSF no Porto do 
Capim. E queria dizer ao vereador Bosquinho que quem votou contra foi eu mesmo, porque 
eu não concordo com o acréscimo de um pavimento no prédio sem discutir com o movimento, 
por exemplo, de pessoas com deficiência. Jaci está ali, será que ela foi ouvida? Os idosos, 
também? Então, nenhuma matéria que não é discutida com o sindicato, nem com pessoas com 
deficiência, eu votarei favorável. E, por fim, dizer que realmente precisa se fazer uma 
fiscalização muito séria nas empresas de transporte coletivo porque não tem rota suficiente, já 
constatei isso várias vezes”. O Sr. Diego Tavares, Secretário de Gestão Governamental, 
disse: “Bom dia, já quase boa tarde a todos vocês. Vou fazer aqui as respostas daquilo que a 
gente já tem. O que não tem, me comprometo a retornar à esta Casa ou encaminhar, mas 
quase todos já estão aqui. Iniciando pela abordagem do vereador Marcos Henriques, que fala 
sobre a questão de concurso. Quero lhe dizer, vereador, que a previsão é que até o final deste 
mês o Prefeito esteja publicando um novo edital para novos concursos na cidade de João 
Pessoa, beneficiando a área da educação, mas também profissionais da saúde, como também 
beneficiando parte da Semob e da Guarda Municipal, serviços importantes prestados pela 
Prefeitura. Quanto à questão do transporte de ônibus, é um debate que tem sido realizado e eu 
tenho acompanhado o Prefeito Cícero na Frente Nacional dos Prefeitos, inclusive, o senhor 
teve, eu tive o privilégio de estar lá, ao lado de todos os outros vereadores e Secretários, 
debatendo os temas importantes. A Frente é composta pelos 400 e maiores 20 municípios do 
país, que representa 70% da população. E o transporte público tem sido um problema 
generalizado, que eu digo em todo o país, porque você tem a isenção que é dada, por exemplo, 
ao idoso, e a política de idoso é por parte do governo federal. Antigamente, se abordava o 
aumento da passagem. Com o aumento da passagem, você conseguia os custos, de 
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combustível, de pneu, de todo o custo que se aumentou no país, você resolvia. Hoje, quando 
você faz isso, as pessoas correm para o transporte como Uber e outros aplicativos, então essa 
conta não fecha. Vou citar outro exemplo aqui, que estivemos nesse debate com o Prefeito de 
Porto Alegre, que, antes da pandemia, ele tinha 800 mil usuários circulando naquela cidade e, 
ao retornar, ao fazer várias campanhas para que as pessoas utilizem o transporte público, ele 
não consegue chegar a mais de 600 mil. Então, devido a isso, saiu um documento, está se 
levando ao governo federal, para que se crie um marco legal do transporte público, juntando 
toda a conta, para que a gente não perca um serviço tão essencial e tão importante para a 
população, já que isso é um caso em todas as capitais e os grandes centros do país. A questão 
do piso da enfermagem também é outro debate que está sendo feito na própria Frente 
Nacional, esse mais diretamente, porque foi feita uma ação por parte do Congresso Nacional e 
a conta muitas vezes não fecha. Vou citar um exemplo bem claro: cidade de João Pessoa, que 
se parece um pouco nas suas características com a cidade de Aracaju, a previsão de João 
Pessoa é que receba, por esse período de 9 meses, em torno de R$ 80 milhões, Aracaju irá 
receber R$ 16 [milhões] e, se não me falha a memória, São Paulo, R$ 40 [milhões]. E, mesmo 
assim, não dá para pagar o de João Pessoa, que o cálculo mensal é de R$ 22 milhões. Então, 
nós precisaríamos de mais de R$ 250 milhões de reais para poder bater o piso da enfermagem. 
Então, foi-se também discutido naquele momento e aí quero trazer a palavra do Prefeito 
Cícero no seguinte: o dinheiro que vier para os enfermeiros, será destinado para os 
enfermeiros, agora precisa se entrar na mesa de discussão e debate como será esse repasse, 
porque ele pega, inclusive a lei tem uma falha, que ela fala em 40 horas e não fala no 
enfermeiro de 20, nem enfermeiro de 30. Então, se você for para o pé da letra da lei, se você 
for analisar, não vai beneficiar o de 20, nem o de 30 e o da iniciativa que é parceira. Então são 
debates, e existe uma ideia, junto com o governo federal, existe o Conselho da Federação, 
composto por governo federal, pelos cinco governadores do Consórcio e quatro representantes 
dos municípios, para que, sim, sente com o Congresso, com o Governo e a gente bote na mesa 
esse problema e resolva definitivamente, que essa é que é a ideia, porque merecem, e também 
se bote a discussão das outras categorias. De forma mais rápida e mais direta, a vereadora 
Eliza fala sobre a questão da feira de Cruz das Armas. A nossa previsão é que a publicação 
aconteça no segundo semestre deste ano, o projeto foi concluído, já desapropriou uma parte 
do terreno, a outra parte é pública, para construir uma nova Feira de Oitizeiro, me corrigindo, 
vereador Milanez, agradeço. E já que falou um pouquinho de mobilidade em Cruz das Armas, 
na última quarta-feira foi aprovado, por parte do Coaf, se não me falha a memória, o nome é 
este do Conselho, permitindo que a gente possa, junto com a agência francesa, nessa parceria, 
que a gente possa construir quatro corredores na nossa cidade, que irão sair do Centro da 
cidade. Um irá até Cruz das Armas, no final, para que chegue lá no Mercado de Oitizeiro; 
outro corredor que irá até o bairro do Cristo, construindo um terminal próximo ao Almeidão; 
um outro corredor fazendo lá com o bairro de Mangabeira, próximo ao CAIC, na entrada de 
Mangabeira; e um outro fazendo interligação com o Bessa. É um grande projeto de 
mobilidade que foi sentado e discutido para que a cidade seja planejada, essa cidade do futuro, 
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para que a gente resolva a questão da nossa mobilidade, pelo menos pelos próximos 10, 15, 
ou até 20 anos. Questão de Edmilson do Roger, sobre o lixão do Roger, sobre as questões de 
edificações dentro daquele projeto. Aí, Edmilson, ali onde foi o lixão, edificações para gerar 
emprego, renda, que você citou como exemplo, não é permitido, aonde o lixão está, ser feito 
grandes edificações. É tanto que o Parque que, acho que nesse mês, no próximo mês, o 
Prefeito estará lançando o edital para a concorrência da licitação, ele é todo feito em áreas de 
práticas esportivas, de trilha, de caminhadas, de bicicleta, algumas áreas de esportes, como 
quadras, mas muito pouco, porque o solo não permite que isso aconteça, mesmo que a 
Prefeitura tenha feito um teste no solo e a própria natureza já regenerou, permitindo que 
pudesse ser realizado. O vereador Odon Bezerra fala sobre a questão da saúde, das ações que 
estão sendo realizadas, tanto no Trauminha, Santa Isabel, Policlínica Mangabeira. E aí, só 
reforçando a questão do trabalho que foi feito, porque você tinha uma demanda reprimida 
muito grande por parte de cirurgias, no próprio hospital do Trauminha, você não só tinha no 
Trauminha, como tinha no hospital da Rede, como Dom Rodrigo, pacientes dentro do hospital 
aguardando para que fizessem cirurgias, que nem alta poderiam ter. Avançou-se nesse aspecto 
e agora está avançando justamente naqueles pacientes que estão em suas residências 
aguardando cirurgias há mais de 10 anos, para que eles possam ser chamados em parceria 
com o governo do estado.  Fala também, o vereador Odon Bezerra, sobre o Mercado Central, 
o Mercado do bairro dos Estados. Eu vou falar sobre mercado, já respondendo aos demais. 
Mercado Central, o projeto foi concluído, estava aguardando porque existe uma questão de 
uma parceria que pudesse ser feito com a Zona Azul e parte do Mercado Central pudesse ser 
utilizado para vagas de estacionamento, e aí, já respondendo um pouco o que foi debatido 
sobre a questão do nosso Centro Histórico, a demanda de estacionamento, inclusive vi por 
diversas vezes a discussão nessa Câmara, nessa tribuna, a falta de estacionamento no Parque 
da Lagoa, então estamos buscando mais recursos para que seja construído. Eu mesmo, ano 
passado, estive representando o Prefeito Cícero lá em Brasília, pedindo recursos à bancada, 
infelizmente, o recurso que veio não foi suficiente para o Mercado Central, mas estamos 
buscando através de recursos para que seja feito além dessa intervenção do estacionamento. 
Mercado do bairro dos Estados, o vereador Marcílio me liga semanalmente sobre o que 
acontece no mercado. Existia uma coberta lá que estava para cair, foi retirada essa coberta, 
está concluindo o processo de licitação para que possa fazer uma minirreforma dentro do 
mercado, de acordo com esses recursos, para que possa garantir essa segurança. Mercado do 
Rangel, o Prefeito já autorizou a publicação da licitação, do mesmo modo, o Mercado do 
Valentina, dentro desse mesmo recurso, para que possa fazer essas duas obras importantes. 
Tem mais algum? Sim, Cruz das Armas está em processo de licitação, que citou aqui o 
vereador Marcos Henriques e a vereadora Eliza também”. Neste momento, o Sr. Secretário 
Airton Lins complementou as informações trazidas pelo orador dizendo: “Só uma observação 
sobre o Mercado de Cruz das Armas, vereador Marcos Henriques, a primeira licitação foi 
deserta e está em andamento a segunda licitação”. Retomando a palavra, o Sr. Secretário 
Diego Tavares disse: “Porto do Capim, eu estou aguardando a informação aqui para que lhe 
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passe. A previsão é construir mais um shopping popular no centro da cidade, como uma forma 
de resolver alguns ambulantes, a questão do comércio. A gente tem que entender um 
pouquinho, vocês têm a sensibilidade disso, que a gente está vivendo o pós-pandemia, pessoas 
perderam seus empregos, foram obrigadas a mudar de profissão e acaba aumentando, isso é 
uma discussão que o Prefeito Cícero, inclusive, teve recentemente com o Prefeito do Rio de 
Janeiro, Eduardo Paes, e ele citando a demanda que aumentou no Rio de Janeiro. Ouvi em um 
dos debates desses falando, citando o exemplo do Rio de Janeiro, como ele organizou o 
Centro da cidade dele, a questão dos ambulantes, e lá ele está dizendo que tem um problema 
porque a demanda aumentou devido à necessidade das pessoas. Para isso, a ideia, vereador 
Coronel Sobreira, é que possa se fazer um novo shopping popular no Centro da cidade, 
tirando esses comerciantes, levando em consideração a necessidade das suas rendas, e 
também fazendo um trabalho mais justo daqueles que muitas vezes não é ele que está ali, 
muitas vezes é alguém que tem quatro, cinco barracas por trás, que fazem a confusão, mas na 
verdade a gente sabe que, no contexto da ideia, não é essas pessoas, mas, fazendo essa 
triagem, essa é a ideia, podemos. Também o senhor fala de manter o que se tem, e o Prefeito 
Cícero tem tido essa preocupação. Estamos reformando todos os 100 PSF’s na cidade de João 
Pessoa, dentre eles, 35 já foram reformados e todos esses com acessibilidade. Agora, nós 
temos uma dificuldade, que é uma cidade de 437 anos. Você pega o PSF que existe no bairro 
de Mandacaru, ele não tem terreno próximo, nem casa próxima para que se possa construir, 
melhorar essa estrutura, então não tem solução. Se você afasta da onde o povo está, você tem 
uma demora, uma distância muito grande, e se você deixa onde está, aí você não tem como ter 
essa solução para que possa se resolver. Então, são demandas pontuais que possam não existir. 
Questão das ciclovias, que o senhor fala, todas as obras que estão sendo realizadas de grande 
estrutura de mobilidade têm tido a preocupação da mobilidade. Um dos exemplos é o Parque 
da Cidade, todo ele planejado para que tenha ciclovia. Aí cito outro exemplo, que não se pode 
colocar ciclovia onde a gente sabe que não cabe. A cidade de 50, 70 anos atrás não tinha 
ciclovia, e aí você pega um dos corredores que têm maior trânsito e jogam a ciclovia, você 
nem resolve o problema, que as pessoas não vão para a ciclovia para trabalhar, as pessoas vão 
mais pela prática esportiva, que é importante que se tenha isso, mas, em determinadas ruas, a 
gente precisa ter em consideração que é inviável se colocar ciclovia. Mas, dentro dos novos 
projetos da concepção da cidade, está tudo sendo pensado. A vereadora Raíssa Lacerda fala 
sobre a questão dos campos da Alvorada. Dizer que o projeto está sendo realizado pela 
Secretaria de Planejamento para que a gente reestruture, faça uma política de governo ao 
longo do tempo, tirando uma parte do orçamento para campos de futebol, mas são 44 campos 
hoje identificados na cidade de João Pessoa, vereador Zezinho, você sabe disso, e todos eles 
precisam de uma estrutura melhor, então o Prefeito quer fazer uma estrutura com grama 
sintética, como, o senhor citou aqui, o exemplo do Ceará, o exemplo do Amapá, mas que seja 
feito em outra parte dos recursos, que a gente vai fazendo aos poucos, estruturando e 
melhorando cada vez mais esses campos. Michel Rodrigues fala sobre a questão do bairro das 
Indústrias – e eu já aproveito aqui todos vocês vereadores e demais lideranças: amanhã o 
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Prefeito Cícero estará no bairro das Indústrias, iniciando às 7 horas da manhã, indo até as 5 
horas da tarde. Lá, o Prefeito terá a oportunidade de dar ordem de serviço da reforma das 
unidades I e II do PSF; estará visitando conjuntos habitacionais como Vista Alegre; estará 
inaugurando 7 ruas –  só uma delas, a rua Honduras, com 750 metros –, além de uma 
reivindicação antiga – que, inclusive, como acompanho a Câmara e vejo, já subiu nessa 
Tribuna, não me recordo o vereador – do Distrito Industrial, que você entra naquela rua 
principal, buracos que acontecia. Já foi recapeada. Semob está de hoje para amanhã fazendo a 
pintura, e o Prefeito estará entregando acessibilidade ao bairro tão importante, gerando mais 
mobilidade e, também, tem outras atividades que o Prefeito estará lá, dando ordem de serviço, 
visitando construção de escolas. Vereador Milanez, só acrescentar, quanto à questão do Teatro 
Municipal: lá foi feito uma comissão do teatro Ednaldo do Egypto, a secretaria recebeu. Está 
se discutindo se há uma necessidade de desapropriação ou não, renovação de aluguel... há 
uma discussão, não posso trazer a informação concreta aqui, mas posso dizer que a sua 
sugestão já está sendo discutida e levada em consideração. O vereador Bosquinho, que fala de 
investimento na educação: o último dado que nós temos é que só em obras na secretaria de 
Educação, está tendo um investimento de 81 milhões de reais. E só em tecnologia, 180 
milhões de reais estão sendo investidos para aquisição de sistemas, chromebooks, tablets, sala 
Google e toda a tecnologia da revolução, que está sendo feita na educação. Ruas: ele pede 
informação. Em processo, que os projetos estão prontos, já estão na secretaria de 
Infraestrutura – entre as ruas que já foram entregues, que estão sendo construídas e que estão 
em licitação –, nós já passamos aí de 1037 ruas na cidade de João Pessoa. O maior programa 
de pavimentação de ruas que essa cidade já viu. Questão que fala um pouco do colchão 
habitacional: está aqui a Secretária Socorro Gadelha, dispensa apresentação. Mas posso citar 
um dos exemplos do complexo Beira Rio: 762 apartamentos estão sendo realizados, inclusive, 
com um diferencial, permitindo que aquela mulher que, hoje, qualificada – e se não 
qualificada, parceria com a FIEP para que ela seja capacitada dentro do segmento da indústria 
–, possa trabalhar no apartamento aonde ela vai morar. Projeto cidadão, inclusive liderado 
pela primeira-dama, Lauremília Lucena. O nosso Centro Histórico, citando a obra do 
Conventinho, sendo realizada; reforma do Hotel Globo, sendo realizada; Praça Antenor 
Navarro, já concluída e com palmeiras sendo plantadas; a antiga Prefeitura será a secretaria 
municipal de Segurança, com todo monitoramento e treinamento dos nossos guardas, trazendo 
a segurança para o nosso Centro Histórico. Mas me permita aqui fazer um comentário 
pessoal: existe o movimento sendo realizado natural, do comércio do Centro da cidade para a 
tecnologia. Então, vocês já devem ter comprado algo pela internet, que era costume aqui e, 
hoje acaba, pelo comodismo, comprando num dia e, no outro dia, chegando na residência. 
Então, qual o caminho que o Prefeito Cícero está fazendo? Habitação no centro da cidade. Aí 
sim, você vai ter o bairro, e como todos os outros bairros, você tem habilitação e o comércio 
que sustenta aquele bairro, além do caminho do turismo. Então, para isso, foi desapropriada a 
antiga Proserv, permitindo que ali possa se construir conjuntos habitacionais – 200 unidades 
habitacionais – para que a gente tenha habitação. Além disso, na Nações Unidas, há também 
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outro projeto de habitação e comércio no nosso centro da cidade. O IPASE, também questão 
de conjunto habitacional no nosso Centro porque, aí sim, você vai ter um bairro no Centro que 
terá um fomento por parte da questão do turismo e, também, por parte da habitação, gerando o 
comércio interno dentro do próprio bairro. Vereador Bosquinho fala sobre a parceria 
Prefeitura e Governo do Estado. Vou citar parcerias importantes, como as Três Ruas. A 
Prefeitura está fazendo o Parque Linear das Três Ruas, e o Governo do Estado fazendo a 
ponte que interliga Bancários ao Jardim Universitário; o próprio viaduto que está sendo 
realizado em frente à Prefeitura, ligando o bairro do Cristo até o Geisel. Além de parcerias, o 
Governador está fazendo a ligação de Santa Rita com o bairro das Indústrias, e a Prefeitura 
fazendo a urbanização interna com asfalto, para poder facilitar, e outras e outras ações. 
Vereador Marcílio fala sobre a questão de bicicross, no bairro de Mangabeira. Vou pedir mais 
informações, não tenho aqui. E fala também da Praça Lauro Leão Santa Inês. Esse projeto foi 
concluído na secretaria de Planejamento e foi encaminhado para a secretaria de Infraestrutura. 
Está nos finalmentes para que possa fazer a licitação não só dela, como uma praça no Timbó, 
uma praça no Castelo Branco, outra no Cuiá, a própria Praça de Iemanjá, lá no Cabo Branco, 
e outra no Cidade Verde, dentro desse mesmo pacote de investimento. Pela burocracia, no 
segundo semestre nós teremos essas licitações acontecendo. Questão também que fala sobre 
PSF: 13 PSF´s novos estão sendo construídos, além daqueles que estão sendo reformados. 
Professor Gabriel fala sobre a questão de creche – já trago aqui que, em 2024, nós teremos 
uma creche nova no Alto do Mateus, e a previsão é que a gente tenha 20 novas creches. Não 
foi fácil – e vocês, vereadores aqui, trago a mensagem do Prefeito de agradecer a vocês, que 
foi necessário mudar a lei, pedir autorização à Câmara para a construção de creche, 
principalmente em terrenos. Vou citar um dos exemplos: existia um loteamento, parte dele era 
destinado, mas nunca foi colocado em nome da Prefeitura. Então tivemos que ir no cartório 
tirar certidão, autorização da Câmara. Então, resolvemos problemas de quase um ano de 
discussão em cima disso. São 20 creches, dentro elas 13 com o FNDE, 6 com a própria 
Prefeitura e uma com o Governo do Estado. Questão de Pablo Gouveia, que fala sobre a 
questão da capacitação e do primeiro emprego – e aqui eu vejo o Secretário Guido, que é uma 
parceria com a secretaria de Educação, que eu falei no início sobre o CODE, um projeto que 
vem capacitar as nossas crianças já na sala de aula, para que elas possam ser programadores. 
Para isso precisou ter uma bolsa, que a Prefeitura está dando a essas crianças. Parceria, 
inclusive, com a Universidade Federal, com o IFPB também, e permitindo que a gente possa 
ter essas crianças capacitadas. Para isso precisou antecipar, inclusive, a aula de inglês para 
que permitisse que elas também tivessem acesso, por que é um mercado internacional. Não 
adiantava só você fazer programa, se não sabe falar inglês – como é na escola privada, e assim 
foi a decisão do Prefeito Cícero. Do mesmo modo, Zezinho Botafogo fala sobre a questão do 
esporte. E aí já falei sobre o Campeões do Amanhã, parceria com o Botafogo. Nunca se viu 
tanto investimento no nosso time, pela importância de incentivar, de divulgar a nossa cidade 
e, também, da prática esportiva. Todas as reformas de praças e construção de novas praças, 
uma exigência do Prefeito: com práticas esportivas, com quadras, com pistas de caminhadas 
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para que a gente tenha, na cultura, cada vez mais nossa, tanto meio ambiente como, também, 
as nossas praças e os campos futebol. Vem aqui a abordagem da acessibilidade, e algumas 
ações estamos fazendo. João Pessoa tem 437 anos e tem algo que não é possível se resolver, 
como eu já citei exemplos de alguns PSF´s. Mas posso lhe citar alguns exemplos de algumas 
ações que a Prefeitura está fazendo, das pessoas com deficiência: nós somos a primeira capital 
do país a ter o cuidador dentro da sala de aula olhando, principalmente, para as pessoas com 
deficiência intelectual e, dentre elas, o autismo. Isso começou inicialmente num estudo de que 
havia, aproximadamente, 300 crianças. Depois identificou que já tinha 600, e o Prefeito 
aumentou para 600. Depois 900, e nós já estamos em 1600. Eu tenho um testemunho de mães 
que estão tirando as suas crianças da escola privada e trazendo para escola pública, porque 
tem um cuidador. E hoje a gente vê uma nova realidade, inclusive, beneficiando não só as 
pessoas com deficiência, beneficiando as outras crianças, que vai ter um professor que dá aula 
para todos, e não tirando a atenção daquele ali, como forma de inclusão cada vez mais. Posso 
citar o exemplo que todas as ruas que estão sendo feitas de pavimentação, na cidade de João 
Pessoa, todas com calçadas acessíveis. Isso representa 40% a mais em cada rua. Nós estamos 
falando de acessibilidade lá no bairro das Indústrias, não é só mais no Centro – obras de 
visibilidade. Nós estamos falando nos bairros mais distantes do Centro, já está se fazendo uma 
acessibilidade para que o cadeirante possa utilizar essas calçadas. Nós temos hoje, já em 
conclusão do projeto, para construir, um novo centro de reabilitação, que será feito ali nas 3 
Ruas. O projeto está indo para licitação, recurso já em caixa autorizado pelo Ministério. 
Fizemos só uns ajustes, acredito que o próximo mês estará indo para licitação, que é uma 
nova – entendível – Funad que está sendo feita pelo Município de João Pessoa. A gente sabe a 
demanda. O Centro de Doenças Raras já é uma realidade, já construído por essa gestão, 
permitindo, inclusive, que laudos que se aguardavam até um ano para se dar um laudo para 
que uma criança pudesse ser identificada e ter acesso a escola, ou ter os seus direitos que a 
Constituição permite, hoje ela é atendida numa semana e, com sete dias, sai o laudo para ela. 
E a demanda aumenta cada vez mais porque, quanto mais faz, mais aumenta essa demanda. 
Entre outras e outras ações, voltadas para as pessoas com deficiência. Agora, o desafio é 
grande. Uma cidade de 437 anos, que agora estamos fazendo algo concreto e ações para que 
se possa ter. Inclusive, precisamos de todos, porque ninguém faz nada sozinho. E só por 
último, sobre a questão de alimentação. Nós temos hoje, através das cozinhas comunitárias, os 
restaurantes populares: anualmente, são mais de um milhão de refeições que são distribuídas 
para essas pessoas. Inclusive, tive reunião ontem com a Secretária Norma e com outros 
Secretários, a construção de três novas cozinhas comunitárias. O Pão e Leite, uma realidade 
implementada por essa gestão, é importante. E, por fim, você fala da audiência com o 
Prefeito. Infelizmente, com uma cidade como João Pessoa chegando a 900 mil habitantes, e 
por isso que nós temos como Secretários, para que a gente possa ajudar o Prefeito. Por que 
hoje cada bairro de João Pessoa – que são 64, fora as 180 comunidades – você tem 20 a 30 
entidades, que todas querem falar com o Prefeito. E por isso que, todo dia, os vereadores aqui 
são abordados para que se atenda, porque essa demanda é isso. Inclusive, eu já lhe recebi no 
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meu gabinete, acompanhado da primeira-dama, dona Lauremília Lucena. É uma das coisas 
que eu chego para trabalhar hoje às sete da manhã e saio às 8 horas da noite, e não consigo dar 
conta porque a demanda é muito grande. E, muitas vezes, a gente encaminha para que a 
demanda seja atendida por um chefe de gabinete ou por um Secretário executivo, ou por 
alguém, mas algumas dessas pessoas não querem. Além disso, o Prefeito tem obrigação não 
só de atender, mas tem obrigação de andar pela rua, de ver os problemas. Tem obrigação de 
receber ministros de estado, tem obrigação de inaugurar ruas, tem obrigação de visitar 
escolas, de despachar com os Secretários. Então, infelizmente, muitas vezes ele não consegue 
atender toda a demanda e, por isso que nós, Secretários, estamos aqui. No mais, agradecer a 
cada um de vocês e sempre me colocar à disposição, e parabenizar pela iniciativa de todos. 
Um grande abraço”. O Sr. vereador Carlão Pelo Bem disse: “Primeiro, eu não posso subir 
nesta tribuna sem antes agradecer a sanção do projeto de lei que combate a exploração sexual 
infantil justamente no mês de maio. O mês de maio é o Mês Laranja, o mês de Combate à 
Exploração Sexual Infantil e o Prefeito sancionou esta lei, que foi de minha autoria, então, 
não posso começar a falar nesta tribuna sem antes agradecer. É preciso que, apesar das 
críticas, enaltecer os acertos e eu estou aqui para isso. Peço desculpas mais uma vez pela 
demora, estava conversando com o comandante-geral da Polícia Militar, comandante Sérgio, 
que vem fazendo um brilhante trabalho, justamente sobre a segurança do Centro Histórico e a 
população pediu aplausos a este homem como também a comandante, capitã Daiana, 
comandante Timóteo e tantos homens que estão fazendo a segurança do estado. Em razão 
disso, também não posso deixar de homenageá-los porque, o major Souza Neto, são todos 
eles homens e mulheres que vêm fazendo um grande trabalho na segurança. Mas a minha fala 
sobre a LDO, nós estamos na Semana Municipal de Políticas sobre Drogas. A OAB ontem foi 
a primeira sessão, a gente teve um debate importante junto com os advogados, com a presença 
da Secretária de Desenvolvimento Social, a Prefeitura se fez presente através de Secretários, 
mas a gente precisa saber qual é a política sobre drogas que a Prefeitura de João Pessoa vai 
poder estar implementando. A política sobre drogas hoje é uma realidade, Centro Histórico 
hoje está visto como ruínas e a gente não pode deixar isso acontecer. Eu tenho um outro 
debate e uma outra pergunta a ser feita, já falando de drogas, o que a gente pode fazer pelo 
Centro Histórico? Eu ouvi a fala do Secretário e ele sabe que a realidade não é só segurança 
pública, a gente precisa sim das forças da Prefeitura principalmente, a gente sabe da 
dificuldade de alguns órgãos em proteger o patrimônio histórico, mas termina dificultando o 
seu progresso ou até mesmo seu zelo e a gente precisa debater isso de forma mais profunda. 
As pessoas falam sobre a Integração, porque agora os ônibus param na Lagoa e não vão até a 
Integração que hoje não existe mais na rodoviária, isso limita o comércio, a gente precisa 
retomar novamente essa Integração, os ônibus não precisam parar só na Lagoa, eles têm que 
descer, isso é um pedido dos comerciantes, eles precisam descer até a Integração e lá sim 
fazer um grande giro de comércio. O que eu falo aqui é a pedido dos comerciantes. Então, o 
retorno dos ônibus até a Integração é essencial, desses ônibus que param na Lagoa. Eu tenho 
um outro pedido a fazer sobre os comerciantes. Os comerciantes estão falando sobre a falta de 
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diálogo junto com eles na construção do Parque das Cidades. Então, é importante que haja 
esse diálogo. Às vezes as obras chegam para fazer e não existe nenhuma cautela, existem hoje 
comércios parados, e óbvio que em razão da construção do Parque, mas os comerciantes 
precisam ser ouvidos e atendidos e saber quando começa e quando termina e quando as vias 
não estão liberadas. Esse é um dos pontos importantes e eu sei que a gente pode contar. A 
política de esportes da cidade tem que ser implementada. Campeões do Amanhã é um 
exemplo disso, que tem acertos e tem falhas. Eu vejo deputados federais contribuindo com 
grande projeto que é o Luta pelo Bem, a gente vê deputados federais eleitos por outros 
municípios ajudando este projeto, justamente estimulando crianças de artes marciais aqui. Já 
tive oportunidade de conversar com o Secretário Diego sobre isso e o entendimento do 
Prefeito é justamente fomentar este esporte. Eu penso que essas parcerias com crianças, hoje o 
Luta pelo Bem tem 300 crianças inscritas, são pais atendidos, então, se a gente puder 
fomentar isso de maneira mais profunda, ampliar esses horizontes com aparelhamento da 
própria Prefeitura, a gente pode ajudar muito mais”. O Sr. Marcos Souto Maior Filho, 
superintendente da Semob, disse: “Ao tempo que agradeço por nos receber aqui na Casa do 
Povo, feliz em retornar a este plenário, e trazer alguns números bem rápidos para 
complementar a brilhante explanação do nosso senador, Diego Tavares. Até 2018 para cá, até 
Cícero Lucena, a última compra de placas foi em 2018. Cícero Lucena quando assumiu a sua 
gestão, no ano de 2021 comprou R$421.000 (quatrocentos e vinte e um mil reais), R$600.000 
(seiscentos mil reais) em 2022, e já temos empenhado quase R$400.000 (quatrocentos mil 
reais). Quem conhece Manaíra, quem conhece a Ponta do Seixas, quem conhece os bairros 
sabem as placas apagadas que foram compradas e tivemos que substituir. Então, isso é um 
trabalho que vem sendo feito. Mais de 3.000 sinalizações foram feitas, então, dentre elas 
faixas e principalmente ciclovias. Quanto às ciclovias, é bom saber que nós temos, nossa 
capital tem 100 km de ciclovias. Ampliamos mais oito quilômetros este ano e estamos 
deixando até o final da gestão por mais 50 km de ciclovias. É importante saber que algumas 
das ciclovias colocadas anteriormente não preenchiam as regras da ABNT, isso é um fato que 
deve ser lembrado e trazido. Quanto às placas, respondendo ao professor Odon, estamos 
comprando 200 placas só para sinalização e para turismo do Centro da cidade e aí que seja 
restabelecido uma coisa, que as pessoas falam e tanto falam que termina sendo verdade. 
Existe Integração sim, só que Cícero Lucena ampliou. A Integração não é só lá no Centro. 
Toda parada de ônibus é uma Integração. Tem 60 minutos com o seu cartão para pegar outro 
ônibus, e isso é um benefício para toda sociedade. Você pode fazer a Integração para qualquer 
lugar. Quando foi criada a Integração era só no centro da cidade. Agora não, com Cícero 
Lucena toda parada é uma Integração. São essas informações. Agradeço”. O Sr. Diego 
Tavares, Secretário de Gestão Governamental, disse: “De forma rápida, quero responder a 
abordagem do vereador Carlão e aqui de público parabenizo pela iniciativa da sanção do 
Prefeito do projeto de Combate à Exploração Sexual Infantil, mas que aborda temas 
extremamente importante como drogas, isso aí é um tema altamente delicado que a gente está 
tratando com a junção da Secretaria de Saúde, para tratamento, com a Secretaria de Direitos 
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Humanos, como uma forma de assistência, e a Secretaria de Educação para que a gente entre 
dentro das escolas. Colocamos isso no papel, estamos implementando uma política, e aí acho 
que dentro de alguns dias você irá ver o Prefeito anunciar uma política mais efetiva nesse 
sentido para que a gente possa fechar todo o ciclo. Não é mais só aquela política sobre fazer 
educativa, você tem que fazer uma cadeia para que ela funcione. Com a questão do comércio, 
falar do Parque da Cidade, infelizmente não tem como fazer a omelete sem quebrar os ovos. 
Infelizmente para se fazer determinadas obras como aquela de mobilidade que está sendo feita 
no bairro do Bessa com cinco vias, vai prejudicar um pouco o comércio porque para fazer o 
asfalto, vai ter que ter, mas não tenho dúvida que o benefício para ele será muito maior do que 
o já existente hoje. E um pouco daquilo que a gente já falou aqui de forma mais rápida. João 
Pessoa terá quatro corredores, ligando do Centro para os bairros das cidades. Esses corredores 
foram aprovados na última semana como já foi falado com o bairro do Bessa, outro para o 
bairro do Cristo, outro para o bairro de Mangabeira e outro para Cruz das Armas, fazendo 
essa integração e melhorando a mobilidade. A questão que você falou da Integração, o 
Secretário Marcos já fez a abordagem deste aspecto e a questão também do que está sendo 
feito, realizado no Centro Histórico. Eu acho que uma das coisas que é um diferencial é a 
construção de conjuntos habitacionais no nosso Centro Histórico, habitação no nosso Centro 
Histórico, e a presença da Secretaria Municipal de Segurança ali acompanhando e, outra, 
existirá uma academia dentro do prédio para que na hora de lazer, o guarda possa praticar e se 
capacitar. Então isso é um movimento novo. Você vai ter as pessoas até na hora de lazer, 
trazendo mais segurança para o nosso Centro. Só para esclarecer e agradecer mais uma vez”.  
  
 
3 CONSIDERAÇÕES FINAIS 
 
Na presidência, o Sr. vereador Damásio Franca Neto agradeceu a presença de todos. Nada 
mais havendo a tratar, às 14h30, declarou encerrada a presente audiência pública. 
 
 
Esta ata foi elaborada pelo Núcleo de Redação de Atas da Casa com base nos registros dos 
discursos proferidos, em arquivos de áudio e vídeo, em documentos e em reprografias 
remetidos ao Núcleo. 
 
Sala das Sessões da Câmara Municipal de João Pessoa, aos 6 dias do mês de junho de 2023. 
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PRESIDENTE 

 


